

旅游需求逐步复苏 养生式度假迎接新年

刚刚过去的元旦，在惠山古镇、灵山、融创乐园……不同景点都演绎着同样的新年浪漫，市民们欢聚一堂迎接2023年的到来。2023年首个小长假，旅游市场新年新气象，不少市民在做好个人防护的同时走出家门，旅游需求逐步复苏。



祈福迎新仪式感满满

当街头开始人头攒动，多样化的“跨年”需求在寒冷的冬季掀起了热潮。市民王女士记录下了灵山胜境景区的特别新年烟花秀，她表示：“想跟所有人分享这一刻，点亮充满烟火气的2023年！”

新年伊始，有人选择登高望远，在新年的第一缕日光中许下美好祝愿。驴妈妈旅游网发布的《2023元旦出游总结报告》显

示，无锡灵山胜境风景区、苏州寒山寺、南京夫子庙等祈福类景点以及登高迎新类景区客流量暴增，游客喜爱体验传统新年活动。无锡灵山胜境风景区成为元旦假期国内十大热门景区之一。

社交媒体影响出游决策，网友纷纷晒出出游美照，吸引了不少游客前往打卡。惠山古镇景区举办无限国潮狂欢月，用飞天

舞秀、酷炫杂技、国风舞蹈等拉满欢乐节庆氛围，游客还可参与互动娱乐，尽享假日氛围。荡口古镇的剧本游巡游演艺，四大门派行走江湖，古色古香的古桥与身着汉服的演员们让游客无缝“穿越古今”。业内人士表示，旅游业正在复苏，游客对出游的信心也在逐步恢复，景区应抓紧推出满足游客多元化需求的新产品，激发旅游消费潜力。

养生式度假开启新年

一边度假一边养生正成为年轻人眼中“一举两得”的出游方式。驴妈妈相关数据显示，最近，配套私汤温泉、室外泡汤的酒店产品备受欢迎，“养生”式度假为2023年的新春增添了不少暖意。拥有秀丽山水、主题乐园、养生温泉的无锡，成为元旦假期周边游十大热门目的地城市之一。此外，“2小时度假圈”依旧是周边游的主流出行半径。主打温泉特色的阳山酒店、

民宿，强调舒适休闲体验的中高端度假酒店，在2023年元旦给游客带来了身心抚慰。除了泡温泉，去草莓园亲手采摘新鲜草莓、围炉煮茶休闲观影、品尝特色美食等，也是不少市民迎接2023年的方式。

携程相关数据显示，相较2022年不到四成的用户跨省出行，这次元旦假期近六成的用户选择跨省游——人口流动显著释放消费潜力，跨年经济带动全

国旅游迅速升温。驴妈妈发布的《报告》也显示，相较去年元旦，温暖的三亚、四季如春的丽江、美食荟萃的广州成为大家出行清单上的备选。“不同城市的跨年仪式，成为吸引我的关键。”市民小许表示，今年和大学舍友相约在上海一同跨年，“好几年没见面了，2023年伊始，让我觉得焕然一新，这次元旦假期特别有意义。”

(晚报记者 张颖/文、摄)

黄金调换纠纷多 “3D硬金”和普通金饰有区别

近日，江阴市消保委接到消费者封娟(化名)的投诉，称在云亭某金店用旧黄金首饰调换了“一口价”黄金首饰，回家后发现新调换的首饰黄金克重比原来少了很多。

接到投诉后，江阴消保委云亭分会工作人员第一时间来到了该金店了解情况。金店负责人表示，当时采用了“克重旧料增值换一口价”的规则，计算每克金价的回收费比正常回收旧料的金价更高，商家认为当时封娟认可了该规则并调换了“一口价”黄金首饰。封娟则认为，回家才发现调换后的黄金克重明显减少，这不是自己的原意，自己只想换得和自己旧黄金差不多的克重。

经调解，商家将调换后首饰(约3000元)换成另一款黄金戒指(约5000元)，消费者不需要补差价，双方达成和解。

据介绍，目前金店销售的千足金首饰包括传统的克重黄金产品和3D硬金产品，后者属于“一口价”黄金。在金店购买黄金首饰和换款时，两种产品往往采用不同的规则。例如，克重黄金产品定价通常为按克重计算金价和加工费，3D硬金产品通常为直接定价；克重黄金产品同类换款时采用以克换克并补足差价，3D硬金产品同类换款时采用售价换售价，有可能还要扣除折旧，克重黄金产品可以较优惠的价格换成3D硬金产品，但3D硬金产品换

回克重黄金产品的限制较多。

业内人士提醒消费者，黄金首饰比较贵重，也有一定的保值作用，在购买黄金首饰和换款时，需要注意几点：选择规范经营的商家；消费者要对目前市面上的黄金首饰有足够的认知，掌握黄金首饰基本常识。以3D硬金产品为例，其含金量与传统千足金(24K金)一致，但采用了电铸工艺，大大提升了黄金的硬度和成品的复杂度，同时，在相同体积下，重量要比传统千足金更轻，因此3D硬金产品并不以克重计价，折合成克重则单价明显过高，3D硬金产品款式更新颖精细，不容易变形，但保值作用不强。

(宋超)

假孙子，真骗子 老人险些被骗7万多

近日，江阴公安反诈中心收到了市民赵某的报警电话，赵某说：“我被‘孙子’骗了7万多元……”

事发时，江阴某地市民赵某在家中的座机上接到了一个电话，对方自称是赵某“孙子”，双方闲聊几句后挂了电话，赵某也未察觉异常。过了几天，赵某又一次接到了“孙子”的电话，“孙子”在电话中称他与同学发生争吵，推搡中对方后脑着地在医院抢救，现急需用钱。之后，“孙子”的“老师”和赵某通话确认了此事。赵某的丈夫王某用网银将75000元打到了对方指定账户上，“孙子”在电话中再三强调不要将此事告知其父母。赵某哥哥听闻此事后，警惕性较高，电话联系“孙子”后发现有所不妥，便让赵某报警。江阴市反诈中心接警后，仅用5分钟不到，全部完成止付、冻结流程，成功止付全额75000元。

警方提醒说，此类诈骗的套路，通常是将电话打到老人家中座机，对方自称是其“孙子”，以急事为由索要钱财。之所以有部分老年人被骗，原因大致包括个人信息泄露，诈骗分子通过不法手段获取到了他人的通讯录后，对内容进行筛选，拨打通讯录中手机号备注为“爷爷”“老爸”“妈妈”“心肝”等人的电话。此外，利用老年人特有心理。骗子在取得老年人信任后，会在电话中说明自己处境十分紧急，让老年人赶紧转账。且周围还会有“老师”、“警察”或者“医生”营造出紧张严肃的氛围。老人心系子孙且听到突发事故后心生慌乱，听到对方的要求时，没有进行查证就会马上答应。

警方建议，在进行手机通讯录备注时，可以将备注身份改为备注姓名，让诈骗分子无法获得相关身份信息。广大市民群众，尤其是中老年人，若接到类似电话，自己无法分辨真假，存在疑惑的，可以至就近派出所咨询。

(宋超)